
ΤΕΤΥ - ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

Ασκήσεις 3 : ∆ιανυσµατικοί χώροι - Πίνακες - Ορίζουσες

1. ∆ίνονται τα διανύσµατα
|f1 >= ξ|e1 > +|e2 >, |f2 >= |e1 > +ξ|e2 > +|e3 >, |f3 >= |e2 > +ξ|e3 >,
όπου |e1 >, |e2 >, |e3 > ορθοκανονικά και ξ πραγµατικός αριθµός. Για ποιες τιµές
του ξ τα |f1 >, |f2 >, |f3 > είναι γραµµικά ανεξάρτητα; Για ποιες είναι γραµµικά
εξαρτηµένα;

2. Να υπολογιστεί το εσωτερικό γινόµενο a1 · a2, όπου
a1 = 3x̂ + 2ŷ + ẑ, a2 = 2x̂− ŷ + 2ẑ.

3. Αποτελούν τα παρακάτω διανύσµατα ορθοκανονικό σύστηµα;
|e+ >=

1√
2
(|e1 > +i|e2 >), |e− >=

1√
2
(|e1 > −i|e2 >), |e0 >= |e3 >

(|e1 >, |e2 >, |e3 > ορθοκανονικά). Υπόδειξη : Υπολογίστε το εσωτερικό γινόµενό
τους ανά δύο και το µέτρο τους. Μην ξεχνάτε ότι πρόκειται για διανύσµατα µε
µιγαδικές συνιστώσες.

4. ∆ίνονται οι πίνακες

(a) =




1 2 i
0 2 1
1 0 4


 (b) =




2 0 1
1 0 1
0 1 2


 (c) =




1
2
i




Υπολογίστε τα εξής :
i) 2(a) + (b), ii) (a)(b), iii) (b)(a), iv) (a)(c), v) (c)(a) (υπολογίζεται;)

5. Για τον πίνακα (a) της προηγούµενης άσκησης, γράψτε τους εξής πίνακες :
i) συζυγή, (a∗), ii) ανάστροφο, (a)T , iii) ερµιτιανό συζυγή ή προσαρτηµένο,
(a)+.

6. Αλλάξτε τα στοιχεία που ϐρίσκονται στο κάτω τριγωνικό τµήµα του πίνακα (a) της
άσκησης 4, ώστε ο (a) να γίνει
i) συµµετρικός, ii) ερµιτιανός, iii) τριγωνικός άνω.

7. Για τον πίνακα (b) της άσκησης 4 υπολογίστε
i) το ίχνος, ii) την ορίζουσα, iii) τον αντίστροφο.

8. ∆ίνεται ο πίνακας (a) και το διάνυσµα (πίνακας στήλης) b̄ ≡ |b >, όπου

(a) =

(
0 1
−1 0

)
, b̄ =

(
1
−2

)
.

Εξετάστε αν ο (a) είναι (i) κανονικός, (ii) ορθογώνιος (µοναδιακός πραγµατικός).
Υπολογίστε το µέτρο του b̄, καθώς και το µέτρο του (a)b̄. Τι παρατηρείτε;
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